2024年5月16日 星期四

明确三项规范整治重点,列出十二条负面清单

基础教育"规范管理年"来了

注

光明日报5月14日电(记者 刘博超)教 育部办公厅日前印发《关于开展基础教育"规 范管理年"行动的通知》(以下简称《通知》),部 署开展基础教育"规范管理年"行动。《通知》明 确了"三项规范整治重点"和"十二条负面清 单",要求重点规范整治安全底线失守、日常管 理失序和师德师风失范等三方面问题。

重点规范三个方面 纠治基础教育突出问题

《通知》坚持问题导向,回应社会关切。 《通知》指出,安全底线失守方面,一些地方和 学校意识形态责任制落实不到位,书记、校 长、教师、教研员政治安全意识淡薄、言行不 当;校园安全责任不落实,安全隐患排查整治 不到位,学生伤害、欺凌等事件频发,甚至发 生重特大安全事故。日常管理失序方面,一 些地方和学校立德树人根本任务落实不到 位,违背素质教育要求,唯分数、唯升学现象屡 禁不止;学校管理制度不健全、不落实,有的对 法律要求和国家规定阳奉阴违、打折扣搞变 通,破坏良好教育生态。师德师风失范方面, 一些教师违背中小学幼儿园教师职业行为准 则,背离育人为本要求,作风不良、品行不端, 不平等对待学生甚至侵害学生合法权益,严重 影响学生健康成长。

校园消息树

以科技力量助力城市停车智慧化升级

西安建大研发"一张网"解停车难题

问题。近期,"珠海澳门跨境停车出行一张网"正式上 线试运行,这是该院在全国布局的第35个城市。

架构,并结合大数据技术和系统集成技术,自主研发出

基于Hadoop技术的大数据分布式文件及列式存储集群

技术平台,为城市级智慧停车的海量数据和图片资产提

供了强大的底层存储支持。通过城市级物联平台建设,

将全市路内公共停车位及第三方车位资源全部纳入统

一管理体系,形成城市停车一张网。市民只需一键导

航、一码支付,即可轻松实现统一支付、车位共享、车位

网",不仅涵盖了珠海市公共停车无感收费等先进功

能,还通过高位视频技术停车与车辆车牌识别算法优

化,支持对粤港澳车牌的高精度识别,从而为用户提供

了便捷、高效的计费与缴费体验。此外,"该项目还整

合了旅游一站式服务以及跨境约车平台运营,让市民

和游客能够轻松实现从珠海机场或高铁站、汽车站等

地直达澳门的无缝对接,也实现了珠海澳门两地跨境

停车缴费与旅游、约车、酒店等一体化服务。"西安建大

工程、人工智能、机电技术等专业技术团队,打造省

(市)级静态交通出行数字生态运营一张网。近两年,

已部署西安、上海、珠海、陇南一区八县、张掖等35个城

据了解,西安建大静态交通研究院联合该校交通

静态交通研究院院长史小辉说。

市,年服务车主超过2600万。

近期上线试运行的"珠海澳门跨境停车出行一张

导航、充电洗车一体化,极大提升了出行便捷度。

"城市停车出行一张网"核心在于其技术架构与数 据处理能力。西安建大静态交通研究院采用了微服务

中国教育报讯 如何借助先进技术手段迅速锁定 距离目的地最近的停车位?由西安建筑科技大学静态 交通研究院研发的"城市停车出行一张网",以科技力 量助力城市停车智慧化升级,较好解决了城市停车难

针对上述问题,《通知》提出了"五个进一 步"的工作目标,即进一步增强基础教育战线 干部队伍和广大教师、教研员的政治意识、法 律意识、规矩意识,进一步清理整治基础教育 领域存在的违法违规、违背教育规律和教育功 利化短视化行为,进一步建立健全依法管理 从严管理、规范管理的长效机制,进一步提高 学校管理能力和教书育人水平,进一步提升人 民群众对基础教育的满意度、获得感。

"《通知》将日常管理失序作为规范整治的 重点十分必要。入学公平是整个教育链条起 点上的公平。当下,个别地方'暗箱操作''掐 尖招生'等破坏义务教育公平的违规招生现 象,损害了教育公平、破坏了教育生态、影响了 民众的教育获得感,亟待认真治理。整治招生 乱象需要把整个基础教育招生入学流程放置 在阳光之下。"国家督学、北京外国语大学党委 书记王定华说。

"长期以来,一些地方唯分数论、唯名校 论、唯状元论盛行,只看重学生的成绩,忽视了 学生的成长。有的地方层层下达高考、中考指 标,在小学阶段常态化开展'调研测试',应试 教育倾向根深蒂固。这些地方对国家政策搞 变通、打折扣,严重违背教育规律、学生成长规 律和人才培养规律,非常不利于学生的健康成 长。"江苏省泰州中学党委书记封留才认为, 《通知》依法依规明确各级教育行政部门的管 理职责,压紧压实广大基础教育学校、书记、校 长以及教师的主体责任,健全完善国家、省、

市、县级联动的监督曝光机制,可以巩固扩大 规范治理的成果,真正给广大中小学书记、校 长"松绑",不断促进基础教育健康发展。

明确提出负面清单 构建规范办学长效机制

《通知》明确提出"十二条负面清单",包括 严禁出现反党反社会主义、歪曲历史、美化侵 略等错误言行;严禁校园内发生以多欺少、以 强凌弱、以大欺小等学生欺凌行为,或教师漠 视、纵容学生欺凌行为;严禁义务教育学校组 织以选拔生源为目的的各类考试,或采用各类 竞赛证书等作为招生依据;严禁学校违反规定 提前开学、延迟放假,利用节假日、寒暑假组织 学生集体补课等。

"各级教育行政部门要加大对违反负面清 单规定、触碰底线红线办学行为的惩处力度, 依法依规严肃追责。"北京师范大学教授、国家 高端智库教育国情调查中心主任张志勇介绍, 《通知》要求健全省市统筹、以县为主的基础教 育管理体制,强化属地管理、重心下移,确保中 央政策要求及时触达每所学校。对于漠视学 校违规行为、敷衍塞责、处置不力的教育行政 部门,由上级教育行政部门督办问责。各地教 育行政部门要畅通并公布规范办学举报电话、 邮箱、网络平台等受理渠道,广泛接受学生家 长、人大代表、政协委员和社会各界对学校办 学行为的监督。建立曝光台,对经查证属实的 学校违法违规办学行为进行公开通报批评。

《通知》要求各地建立健全制度,推动规范 治理工作久久为功、常管长治,切实提高办学 治校的法治化、规范化、精细化水平。其中,建 立声誉评价制度,要求如实记录各地教育部门 和学校的不规范办学治校行为,作为学校、教 师各类评优评先和表彰奖励的重要参考;建立 能力提升制度,要求建立一批中小学幼儿园规 范办学基地校,有序组织书记、校(园)长到基 地校跟岗研修,加强规范办学专门培训。

"各级教育行政部门应如实记录办学治校 负面行为,对其中重大负面事项单列显示,评 价结果在一定范围内公开。通过这些连贯性 措施,努力构建引导学校长期规范办学的有效 机制。要不断总结完善规范办学相关政策制 度。"北京师范大学中国教育政策研究院副院 长金志峰表示。

关于基础教育"规范管理年",《通知》提出 了2024年全年"四步走"的实施步骤:即日起 至5月底,省级部署启动实施;6月至9月,各地 各校全面自查整改;9月至10月,省域范围重 点自查、加强工作指导;11月至12月,各地对 "规范管理年"行动进行总结反馈。

"基础教育规范管理是一项长期性、系统 性工程,基础教育高质量发展迫切需要建立良 好的长效机制予以充分保障。'规范管理年'是 全国范围的年度性重要行动,但并非单纯的年 度性工作,而是将以阶段性的系列行动为契 机,推进规范办学的持续开展和长效机制的构 建完善。"金志峰说。

引发网络关注。这些家访视频的主要 内容是帮助成绩不太好的孩子"变身" 学霸。不过,相关视频中所采用的教 育方式引发网友争议,被网友称作 "霸凌式"教育。

这位"教育专家"要解决的,大部分 是"学业问题",所输出的观念是要有梦 想、要心无旁骛、要背诵、要刷题。一位 小女孩桌上有摆件,抽屉里有卡片,"教 育专家"认为这会分散注意力,全部扔 掉;一位小男孩喜欢手办,"教育专家' 认为这种爱好毫无意义,就让男孩自己 拿榔头砸碎手办……这种陈旧的教育 理念让网友感到"不适"。在"教育专 家"的教育中,看不到对学生个体的尊 重,也看不到对全面发展的倡导。

为何"霸凌式"教育当前仍有市场, 仍有家长愿意为其买单?

深层次原因可能是一些家长让渡 了自己的家庭教育实施主体责任。他们 在教育孩子上遇到了麻烦,陷入了迷茫, 于是期待一个权威的说一不二的形象。

但是,教育不是威胁、贬低,孩子的 成长同样不是只有习题和试卷。家庭

是儿童青少年发展过程中最重要的环境,我国已经 正式出台了家庭教育促进法,从立法层面对家庭教 育进行规范和引导。该法开门见山地指出,家庭教 育以立德树人为根本任务,要促进未成年人健康成 长。从部分网络"教育专家"被信任、被追捧也能看 出,家长需要规范的家庭教育指导。

家庭教育促进法强调国家和社会应为家庭教 育提供指导、支持和服务。有学者做过"新时代我 国家庭教育指导服务体系构建研究",调查发现超 过八成的家长表示自己在家庭教育过程中遇到过 困难,而部分家长根本没有接受过家庭教育指导服 务。建立完善家庭教育指导服务体系仍有一段长 路要走。家庭教育指导人员数量不足、专业化程度 不足等问题仍然存在,家庭教育指导服务的"最后 一公里"还未彻底打通。

"霸凌式"教育有人买单,也提示我们要落实家 庭教育法律法规,推动家庭教育指导工作规范系统 发展,健全家校社协同育人机制,建立家庭教育服 务普惠供给网络,形成合力,帮助家长树立正确教 育理念,掌握科学教育方法。

今年陕西计划招聘 2650 名特岗教师

本报讯(郭诗梦)5月13日,笔者从省教育厅 获悉:教育部办公厅、财政部办公厅目前联合印发 《关于做好2024年农村义务教育阶段学校教师特设 岗位计划实施工作的通知》,全国计划招聘特岗教 师3.7万名,其中陕西拟招2650名。

应聘特岗教师要具备相应的教师资格证书,本 科及以上学历,以师范类专业为主,小学阶段可适 当招聘师范高等专科学校毕业生,年龄不超过30周 岁。参加过大学生志愿服务西部计划、有从教经历 的志愿者和参加过半年以上实习支教的师范院校 毕业生同等条件下优先录取。退役军人可综合考 虑服役年限等因素相应放宽年龄限制。

中央财政继续对"特岗计划"教师给予工资性补 助。从2024年1月1日起,提高特岗教师工资性补助 标准,中部地区由年人均3.52万元提高到3.88万元, 西部地区由年人均3.82万元提高到4.18万元。

《通知》明确,2024年"特岗计划"仍面向中西部 省份实施,重点向原"三区三州"、国家乡村振兴重点 帮扶县、少数民族地区等地方倾斜;引导和鼓励高校 毕业生到乡村学校任教,进一步加强对道德与法治、 体育与健康、外语、科学、劳动、艺术、信息科技、心理 健康、特殊教育等紧缺薄弱学科教师的补充;鼓励高 水平高校为农村学校输送优秀毕业生。



今年5月12日是我国第16个全国防灾减灾 日,5月11日至17日为防灾减灾宣传周。为全 面提高师生的防灾减灾意识和自救自护能力, 陕西铁路工程职业技术学院多措并举开展防灾 减灾系列宣传教育活动。图为师生进行灭火实 □通讯员 李鸿彬 摄

西安博物院高校宣传活动举办

本报讯(张潇)为迎接世界博物馆日,阐释"博 物馆致力于教育和研究"这一主题,5月以来,西安博 物院高校宣传活动走进多所高校,让高校学子们在校 园中"走进"博物馆,热爱传统文化。

活动分别在西安文理学院、西安外国语大学、西 安理工大学、西安交通大学城市学院等高校举办,通 过介绍西安博物院精品文物、触摸文物教具、文物知 识问答等活动, 收获了大学生们的欢迎。

在西安电子科技大学,西安博物院资深志愿者罗 巍开展了主题为"长安有故里 故里归长安——从西 安博物院馆藏文物看文化交流与互动"的讲座。罗巍 以西安博物院馆藏文物史君墓石椁为例,为高校学子 讲述文物背后所承载的丝路文化。在西安交通大学 城市学院,西安博物院、共青团委员会组织开展"品历 史渊薮,陈文物古情"高校文物讲解赛,赢得了学生们 热情参与。

西安博物院工作人员介绍,2024年是该院开展高 校宣讲的第14年,希望通过这样的方式为高校青年学 子架起走进博物馆的桥梁,让学子们爱上博物馆,从 而为优秀传统文化的传承和守护贡献自己的力量。



5月14日,西安工业大学举办民族文化交流 会。各民族学生身着节日盛装,载歌载舞,在欢声 笑语中体会各民族儿女心手相连、守望相助的深情 □通讯员 王丹丹 杨飞 摄 厚谊。

"高高的青山上,萱草花开放……"课后 的音乐社团活动中,七年级二班的李春娇轻 声跟着老师哼唱。"这是我最喜欢的歌。"她 低着头,轻声对记者说。

这里是安康市平利县八仙镇八仙中学, ·所位于大巴山中的农村寄宿制学校。学校 建于1958年,现有学生587人,寄宿生355 人。其中,很多学生父母在外务工、与爷爷奶 奶一起生活。

寄宿制学校的学生有什么特点? 他们需 要什么样的教育?这是八仙中学60多名老师 常常思考的问题。

"为学生打开通往广阔世界的大门"

八仙中学位于群山环绕之中,校园里有 块椭圆的大石头,上面刻着两个字——铸魂。

"我深受这两个字的影响。教书 育人、培根铸魂是教师的职责所在。" 八仙中学党委书记、校长李强说。八 仙中学是李强的母校,从2004年起, 他已经在这里工作了20年。

从建校起,八仙中学就是一所农 村寄宿制学校。目前,学校在岗教师 62人,所有校领导在担任行政职务 的同时坚持一线教学,全部老师在学校住宿。

上午第二节课,九年级一班语文老师黄 婷正在讲课文《谈读书》。她打开教学多媒体 设备,带领学生了解学习目标、作者简介、相 关背景等。在一次次师生互动中,同学们既 学习了课文,也学到了读书的方法。

"我喜欢跟学生互动,调动他们的积极 性。"黄婷说,今年是她任教的第二年,也是第 一次担任毕业班老师兼班主任,压力是有些,

"良好的教师结构,老中青三代教师应该 呈橄榄型。但是学校的现状是两头粗,中间 细,培养起来的教学骨干流失多。这在乡镇 学校比较普遍。"李强说。近几年,学校每年 流失10名左右教学骨干,第二年再补充相应 数量的教学新手。如何让年轻教师快速上 手? 学校想出了一个办法:师徒结对,经验丰 富的教师带新教师。

"可以通过听课、交流等形式了解、选择 师傅,我初入学校就选择了自己的师傅,学到 了很多经验。"黄婷说。

与之配套的还有青年教师教学工作培 训、青年教师班主任工作培训等。近20年来, 学校培养出多位省级教学能手、优秀教师。

在李强看来,培养出更多好教师,才能够

一茬茬学生从这里走出大山,又有许多 毕业生学成归来。近30年来,八仙中学先后 有36名学生大学毕业后回校任教,把青春奉

"要善于发现自己的闪光点,踊跃展示"

早晨7点,学校的喇叭准时播放音乐。伴

经常给学生讲,不要觉得自己平凡就缺乏自 信,"要善于发现自己的闪光点,踊跃展示,既 要内敛谦虚,也要顽强不屈。

这些年,八仙中学的教学目标很清晰:把 育人工作放在第一位。"处于青春期的初中 生,总觉得自己已经是大人了,却又很懵懂, 需要及时引导。"李强说,这就要求教师必须 重视学生的心理健康。

刚上初中时,八年级二班的李嘉佳不 太适应学校的环境,性格很内向。语文老 师杨莎莎鼓励她多和室友聊天,多参加学 校活动。后来,她的朋友多了,也变得开朗 了。现在的李嘉佳成绩优异,被同学们选 为班长。

为了关注到每名学生的成长情况,八仙 中学实行师生结对帮扶管理措施。全校老师

八仙中学的体育成绩常年在全县的初级 中学中名列前茅,这与平时的积累密切相关。

每天上午,学校都有一个时长半小时的 大课间。全校同学在体育老师的带领下到操 场跑步,然后再做广播体操。

下午放学还有课外活动项目,比如羽毛 球、跳绳、乒乓球、篮球等,保证每个学生每天 一小时的运动量。

日积月累,学生的身体素质不断提高。 "重视体育是历任校长留下来的优良传统,我 要把这个接力棒传下去。"李强说。据统计, 近15年,八仙中学共向体育类高等院校输送

人才55人。 "现在的塑胶跑道多漂亮。之前是土操 场,学生们上体育课,要先捡一圈石子以防崴

脚,然后洒水防止起尘。体育特长生体能训 练,练习拖轮胎跑,一跑一拖,操场 上全是土。"回忆起旧时光,曾帆和

几个体育老师都笑了。

八仙中学地处偏远,学校的硬 件建设起步于师生的肩挑背驮。 1958年建校初,就几间土墙房。师 生齐动手,靠双手和背篓,通过十几

年努力,开辟了校园空地和操场。 1992年,两幢教学楼投入使用,教师宿办

楼和学生宿舍楼建成后,学校有了宽敞明亮的 教室、干净整洁的宿舍。

之后,校园面积逐渐扩大,教学楼也增 加了两幢。特别是学生餐厅的建成,让用餐 卫生安全有了保障。根据平利县推行的营 养改善计划,每个学生都可以在餐厅免费享 用午餐。

随着义务教育均衡县创建工作的深入推 进,八仙中学新建了实验室、音乐室、美术室、 图书阅览室等,投影仪换成了电子白板,操场 铺上了塑胶跑道。学习生活条件不断改善, 校园环境焕然一新。

八仙中学正在参与义务教育优质均衡发 展学校创建工作。"我希望再改善一下住宿条 件,让环境更温馨,让学生更好体会到家的感 觉。"李强说。 □人民日报记者 张丹华

"为学生打开通往广阔世界的大门"。

献给大山。

一所农村寄宿制学校的新探索

师生同吃同住,教师结对帮带,成立多样社团

着回荡在山谷中的歌声,七年级二班的王祖 燕与室友们闻铃即起,整理内务。7时20分 赶到教室,一天的学习便开始了。

'这是住校的第二个学期,孩子明显独立 不少。周末回家会主动帮忙做家务、干农 活。"王祖燕的妈妈张丽萍说。

"学校学生主要来自八仙镇和正阳镇,寄 宿生占了一半以上。很多学生的家长在外务 工。这些孩子需要怎样的教育,是我经常思 考的问题。"李强说。

很多学生都听李强讲过"丑石"的故事 一块石头,盖房子瓦工嫌不规则,做石墨 石匠嫌石质细,老人孩子也嫌它丑。直到一 位天文学家到来,竟发现它是一块陨石,科研

价值重大。 "我们学校地处大山之中,山里最多的就 是石头。石头是普通的,也是坚韧的。"李强 包干结对帮扶在校学生,重点帮扶学困生、留 守生、单亲生、贫困生等。定时家访,了解家 庭情况,一对一指导,帮助学生树立信心。

学校还创办了很多社团,比如丑石文学 社、跳棋社、篮球社、羽毛球社等,设立"婷姐 心语"心理咨询室,开辟劳动实践基地,引导 学生全面发展。

"让学生更好体会到家的感觉"

中考即将到来。每天下午第三节课后, 九年级的学生就会集中到操场上训练体育考 试科目。

九年级二班的李泽毓正在跟着体育老师 曾帆练习实心球。他的体育成绩非常好, 1000米长跑、50米短跑、篮球和跳绳都已经是 满分,"只要再练练实心球,体育就能拿满分 了。"李泽毓说。